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Tanügyi rentabilitás?
(Telefaxon) -  Polgári elege 

detlenségük kinyilvánítására ké 
szülnek a Sarmasághoz tartozó, 

i Selymesilosva falu tanköteles 
gyermekeinek szülei. Tudomá­
sukra jutott ugyanis, hogy a tan- 1 
felügyelőség két falu, llosva és a , 
vele szomszédos Lompért elemi 
iskolája összevonását tervezi. Az 

! intézkedés állítólag más helysé- f 
sgeket is érint, s a főtanfelügyelői 
i; helyettese az iskolák összevoná­
sát azzal indokolta, hogy a re­

i f  ormfolyamat" a rentahilizálást\ 
I tartja szent előtt a falusi iskolák 

összevonásával. Szerinte a tan- j 
I ügyi tárca programjában a szi- \
, múltán oktatás felszámolása sze-1 
:írepei. Tény, hogy valóban kevés) 
■a gyermek jelenleg Ilosván, a 
polgármester szerint 29 elsős­
negyedikes koptatja a padokat, s \ 

i Lompérton egészen véletlenülí 
í ugyancsak 29 tanulója van az 
'■ elemi négy osztályának; két-két ■
) osztály működik mindkét fa lu­

ban. Hanem llosva és Lompért 
: között rossz az út, a bányászokat i I szállító járművön kívül más tö-\ 
megközlekedési eszköz nem jár a 
két falu között. A polgármesteri 

: érve: többen visszatértek Ilosvá- \
• ra az elszármazottak közül az el- ; 
I múlt esztendőkben, a folyamat 

tartósnak ígérkezik, akárcsak a 
\ gyermekáldás várható növekedé- [ 
-se. Sarmaság községben úgy-1 
szintén két román gyerekért már ! 
osztály működik, ezért nem érti, ’ 
miért kell összevonni a két isko- S 
lát, melynek mindenikében tíz-I 
szer több tanuló van. A „renta-;

1 bilizálási” gyakorlat ugyanok- 8 
kor diszkriminatív jellegű. Az i 
ilosvai szülők be is jelentették:{. 
amennyiben az összevonásra sor !i 
kerül, élnek a polgári elégedet­
lenség gyakorlatával, mert a ’ 
megkülönböztető módszer miatt; 
másodosztályú állampolgárok- 
nak érzik magukat. (Fejér Lász­
ló)

Hétfői magyarországi 
lapokban írták

(M ű h o ld o n )  -  A N em zeti 
Kulturális Örökség M inisztériu­
mában Váratlanul levelet kaptak 
a M in isz te re ln ö k i H iva ta ltó l, 
amely tudatta a szakmai körök­
kel és az érdekeltekkel korábban 
nem csak  nem  e g y e z te te tt , de 
nem is sejtetett döntést: a Nép­
rajzi Múzeum Kossuth téri épü­
letébe - a hatalmi ágak szétvá­
lasztásaként - a m iniszterelnök 
kö ltözik  át. N apvilágra  kerü lt 
becslések  szerin t a csere-bere  
több m int 20 m illiárd forintba 
kerülne - írja a M agyar Nemzet.
A hirtelen jött döntés ellen azon­
nal tiltakozott a Közgyűjteményi 
és K ö zm ű v e lő d é si D o lgozók  
Szakszervezetének elnöke. Azon 
túl, hogy „szakmailag megalapo­
zatlannak, gyakorlatilag megva- 
ló s ítha ta tl an n ak ” .m inősíte tte ,
Vadász János még az 1997. évi 
kulturális alaptörvénnyel is e l­
lentétesnek ítélte a tervet. Fejős 
Z o ltán , a m úzeum  igazga tó ja  
szerint három hónap nem elegen­
dő a költözésre. •  A titkosszol­
gálatok csak k ivételes esetben 
vehessenek részt a szervezett bű­
nözés elleni harcban, szám ukat p á rp iile ln ö k e  azzal n é n ié r t  
országonként legfeljebb kettőre egyet, hogy összevonják a titkos- 
kell csökkenteni - javasolja az a /Szolgálatokat. •  Bizarr verseny 
Magyar Hírlap birtokába jutót)/ zajlik  az Interneten. Az egyik

magyar weboldalon kukkolók fo­
tóit teszik föl a hálóra, így több 
millióan láthatják a megbotrán­
koztató felvételeket. Egy Ádám 
nevű illető például - tájékoztat a 
Blikk - azt a pillanatot kapta len­
csevégre, amikor a vele szemben 
fakó 20 éves lány éppen egész

Arte-riport a magyar kultúrpolitikáról

A 108 órán át tartó éveleji MÁV-sztrájk minden 
napján 180 millió forintos veszteség keletkezett 

a vasút teljesítményén - hansúlyozta Kukely Márton 
vezérigazgató értékelése. Szerinte a felelősség 

kizárólag a szakszervezeti szűk vezetőségé, 
de „senki se fizettethet kártérítésTegyénekkel 

csupán azért, mert valaki részt yeft a sztrájkban)):

(Műholdon) -  A magyar bel- és 
kultúrpolitikával foglalkozó ripor­
tot sugárzott szombat esti Metro­
polis című kulturális magazinjában 
a strasbourg-i székhelyű, német és 
francia nyelven sugárzó közszolgá­
lati televízió, az Arte. A mintegy 
tízperces riport végigjárta a Frank­
furter Allgemeine Zeitung decem­
beri írásában vázolt frontokat: 
Nemzeti Színház, 56-os Intézet, 
Frankfurti Könyvvásár, Postabank­
lapok. A Nemzeti Színház sorsá­
ban bekövetkezett fordulat kapcsán 
elhangzott a kormány érve: az Er­
zsébet téri építkezés költségei az 
eredetileg tervezettnek a négysze­
resére nőttek, ezért kellett olcsóbb 
megoldás után nézni. Magyar Bá­
lint volt kulturális m iniszter vi­
szont azt hangoztatta, hogy a pénz­
hiány nem lehet valós oka a kor­
mány intézkedésének, hiszen a tit­
kosszolgálatok 1999. évi költség- 
vetését 11-ről 19 milliárd forintra 
növelte az O rbán-korm ány. „A 
magyar kultúrpolitikában nyílt el-

munka után elkészült, és azt ja ­
nuár végén vitatja meg a konti­
nentális testület. Szabó Gábor, a / 
polgári titkosszolgálatokat irá­
nyító miniszter helyettes állam­
titkára szerint a maffia minden 
esetben veszélyezteti az á/lam 
rendjét, ezért nem támogathatók 
a jelentés idevonatkozó mekálla- 
pításai. Lányi Zsolt, a kisgazda­

jelentés, amelyet Frunda Györg 
az RMDSZ Maros megyei szén 
tora dolgozott ki. Frundát az E i- 
rópa Tanács arra kérte fel, hogy 
az európai országok belső biz­
tonsági szolgálatainak ellenőrzeV 
sét szabályozó jelentést d o lg o z / 
zon ki. A dokumentum több éves

ségügyi betétjét cseréli. A ver­
s e n y n e k  óriási a népszerusegeT 

eddig több mint 300 ezren láto­
gatták meg a szóban forgó web- 
oldalt. A képeken nem egyszer 
fel is ismerhetők az áldozatok. A 
károsultak azonban a jelek sze­
rint nem tehetnek semmit. A fo­
tósok kilétét ugyanis az internet­
szolgáltatók hétpecsétes titok­
ként őrzik. Dr. Bárándy György 
sztárügyvéd a Blikktől értesült az 
internetes kukkolókról: - Felhá­
borítónak és rendkívül ízléstelen­
nek tartom ezt a versenyt - mon­
dotta. (Országos Sajtószolgálat^

A Lorenzaccio nem csak „elsöprő siker’
(Interneten) -  Az elmúlt héten 

magyarországi vendégszereplésen 
járt a temesvári színház magyar 
társulata: Alfred Musset Lorenzac­
cio című darabiát játszották. Ion 
Frunza rendezésében. A Népszava 
munkatársa kissé másnak látta az 
előadást, mint ahogy az előzetes 
híresztelések alanian várni lehe­
tett. Kritikájának néhány gondola­
tát idézzük •  Esztétika úr hörögve 
kapkodta a levegőt a szünetben hú­
ron,megyéd házra olvadt nézőtéren. 
...Úgy döntött, hogy ő is tombolni 
fog. A fáradtságtól ugyan kevéssé 
volt képes tartani az ütemet a töb­
biekkel, de legalább mindenki lát­
hatta, hogy neki is tetszett az előa­
dás. Az órájára csak a kijárat felé 
sodródva mert lopva rápislogni: 
négy óra tizenhat percet kókado- 
zott a színházban. A ruhatár előtt a

kitartó többség kisebbsége lelke­
sülten omolt egymás karjaiba. Sok 
szó nemigen kellett az este élmé­
nyeinek tupírozásához, maradtak 
tehát a mely értelmű összekacsin- 
tások, az udvarias biccentések,’ a 
kézcsókok és kabátfelsegítések. •  A 
friss levegő segített, bár Esztétika 
úr azért egy darabig még bizonyta­
lan léptekkel haladt a Paulay Ede 
utcában, mert nemigen voltak ma­
gyarázatai arra, amit látott... Lá­
tott egy Lorenzaccio-előadást, 
amelyet a temesváriak hoztak Bu­
dapestre. Persze egy darabról min­
denki azt gondol, amit akar, hiszen 
nincsenek védeti írók, s ha valaki 
elköveti azt a badarságot, hogy 
klasszikusnak születik, hát legyen 
tisztában vele, hogy mondataival 
felmosni is lehet, s ő csupán lehe­
tőség egy „színházi zseni" kezé-

T egnap i szám u n k b an  b eszám o ltu n k  arról, hogy  a  M ai n a p  va 
sám ap i közlése sze rin t fe lro b b an t egy sz ip p an tó  autó, s két 

dolgozó a he ly sz ín en  m e g h a lt M ost itt a k ép  is az  esem ényről.

ben. A szhihaztszoveg, (Mőtolt Lo- 
renzacciók mindig mások, mint 
Musset darabja. •  Esztétika úr 
nem vonzódott különösebben az 
„új teátrálisok” nemzedékéhez, de 
zsigereiben érezte, övék a jövő. 
Ráadásul a világ minden égtáján - 
a Kárpát-medencét kivéve - kedv­
vel és hozzáértéssel festik a piktúra 
szemszögéből azt a színi világot, 
ahol nem a szó a szóvivő. Nekünk 
viszont valahogy itt maradt a mé­
retre szabott Sztanyiszlavszkij-öl- 
töny, ami még eddig minden szín­
házrendezőn lötyögött valahogy. •  
Esztétika úrnak nem kellett különö­
sebb érzékenység ahhoz, hogy 
megérezze: ez az este tovább növe­
li majd egy újabb mítosz hónapok 
óta terebélyesedő cirkalmas dísze­
it. Valamilyen szívet melengető él­
ményre mindig szükség van. Egy 
apró emlékképre, lelki mütyürre, 
amelyet adott esetben zord áhrá- 
zattal vághatunk a színházi más­
ként gondolkodóik képébe, azt haj­
togatván: lássátok be végre, hely­
telen úton jártok... •  ALorenzacci- 
ót például zsigerből unta. Egy 
emelkedett pillanatban ugyan meg­
érezte az egész ügy felemelő intel- 
lektualizmusát - és ebben a boldog 
másodpercben le is bókolt a feje. A 
monumentális díszletek és jelmezek 
minduntalan az operákat juttatták 
eszébe. Néha belefeledkezett egy- 
egy részletbe, s ez megnyugtatta. 
Homályos tekintettel figyelte a né­
pek kavargó jövésmenését jobbról 
balra, hullámzását fentről alá. egy 
napközis rácsodálkozásával fedez­
te fel a színházi sablontrükköket, 
Lorenzo megkettőződését, az acél­
fa l döngő lehullását és tükörszerű, 
fémes csillogását. Elégedetten ju­
tottak eszébe egy korábbi előadás­
ban látott esőkabátos figurák,

r-
ear

akiknek átlátszó az életük, és pei 
sze Brook bőrben elővezetett Let 
királya, ami után tíz esztendeig le 
sem lehetett vakarni a bőrt színé­
szeinkről. •  Ebben a mostani Lo- 
renzaccióban néha több punt har­
mincán tolonganak az Új Színház 
színpadán, de senkinek sincs arca 
Balázs Attilát (Lorenzo) kivéve, aki 
veszedelmesen jó  színész. (Sze­
rencsére egyelőre nem tud erről.) 
A román rendezők éppúgy rajon­
ganak érte, mint a magyarok, vad­
állati erővel és energiákkal játszik, 
él, zihál a színpadon, süt belőle a 
fe l nem használt, égető ősanyag, 
amely ezer fokon izzik fel a színpa­
don, hogy most dolgavégezetlen 
szivárogjon el a zsinórpadlás 
eresztékein. •  Az előadás két szí­
nész pingpongmeccse - és érezhető 
kínlódása a túlélésért. Balázs Atti­
la és Demeter András István (Ales­
sandro) megpróbálják hátukra 
emelni az előadást, ám gyakorta 
maguk sem tudják, mit is játsza­
nak. Beszédmódjuk egy kábítószer- 
élvező dadogása, közös visszatérő 
szavuk a „kedvesem" - százszor 
mondják el, mindig azonos, a ma­
gyartól idegen törésben... •  Ez az
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lenségeskedés tört ki, párbeszédről 
nem lehet beszélni. A Nemzeti 
Színház építését a konnány azért is 
halogatja, mert nem bízik á művé­
szetek függetlenségében” - hang­
zott a szerkesztő megjegyzése. Mi­
chael Kiút „átlátszó elterelő manő­
vernek” minősítette Pröhle Henrik 
államtitkár szavait, aki úgy fogal­
mazott, hogy „a Nemzeti Színház 
más funkciót tölt be, mint az or­
szág többi színháza. Ennek a funk­
ciónak a meghatározásával a szín­
házi szakma egyelőre adós ma­
radt”. •  A riport kitért a Politikatu­
dományi, illetve az 56-os Intézet 
büdzséjének drasztikus lefaragásá­
ra, amit a szerkesztő érthetetlennek 
nevezett. Pröhle kifejtette: „az 56- 
ósok öröksége a mai magyar azo­
nosságtudat lényeges része. Itt 
módszerbeli kérdésről van szó. Mi 
ezeket az intézeteket nem mint in­
tézményeket akarjuk támogatni, 
hanem sokkal inkább funkciójuk­
ban”. A riportban megszólalt He­
gedűs B. András, az 56-os Intézet 
igazgatója, aki „egyértelműen poli­
tikai dön tésnek” m inősíte tte  a 
pénzügyi lépést. Ezután a Frank­
furti Könyvvásáron bemutatandó 
magyar irodalmi művek, valamint 
a Magyar Narancs sorsa került terí­
tékre. A vásáron elsősorban a nem­
zetközileg ismert, kozmopolita és 
liberális beállítottságú írók művei 
szám íthatnak érdeklődésre; ők 
szálkát jelentenek a kormány sze­
mében, ám nemzetközi tekintélyük 
miatt támadhatatlanok - így a ri­
porter. Eörsi' István nevetségesnek 
nevezte a kormány azon próbálko­
zását, hogy ő szabja meg, mely 
írók műveit adják ki német kiadók 
a könyvvásár alkalm ából. (Az 
m T i nyomán)

Meghalt a neves magyar 
színész, Juhász Jácint, 

akit a magyar 
tévéműsorok nézői 

is kitűnően ismertek. 
Élt 55 esztendőt.

előadás nem a zsarnokölésről szól. 
Nem Nicolae Ceausescuval szá­
molnak le, még csak nem is az utá­
na következő közállapotokból áb­
rándítanak ki. Az értelmiség végzi 
ki önmagát. Ez azonban az előa­
dásból alig hámozható ki, a bizton­
ság kedvéért ki is írják azért a szó­
rólap hátuljára. Az egyéb esetek­
ben barokkoson részletező Frunza 
most szűkmarkúan bánik gondola­
taival, mindent a két színészre bíz. 
S azok dolgoznak is fenem ód: 
dongnék a léptek, csattognak a 
kardok, rázzák frissen ondolált ha­
jukat. Csak úgy porzik a színpad. A 
képekben és hangokban verdeső 
előadásban nem marad hely a sza­
vaknak és elcsámpáz a világos 
gondolat. A hiányos kockákat vi­
szont örömmel rakosgatják az írás­
tudók, az előadás avatott barátai. 
Pedig még csak össze sem beszél­
tek (hiszen annyira azért nem ked­
velik egymást)... (Bóka B. László)

Pályázni fognak
az RMDSZ-kongresszus színhelyéért

(M Ú R E -h írc se re ) — V arga A ttila , az R M D S Z  S zatm ár m e­
gyei szervezetének  és parlam enti frakció jának  vezető je , a S zö­
vetség  Ü gyvezető  elnökségének  alelnöke az Ü E első  idei, c sü ­
törtökön m egtartott üléséről ny ila tkozott a Szatm ári Friss Ú j­
ság m unkatársának. M ivel lapunk m ár beszám olt a H ajdú G á­
bor szenátor, egészségügyi m in iszter tám ogatásával k apcso la­
tos állásfoglalásról, a ny ila tkozat további in fo rm áció it ism er­
tetjük . •  „A többórás ülésen szóba kerü lt a soron következő  
kongresszus előkészítése , v a lam in t az, hogy az ÜE főosztá lya­
inak m ilyen feladatai lesznek e  téren. A  helyszín  m egp ály áz ta ­
tásával kapcso latos tudnivalók 10 napon belül m egérkeznek  a 
m egyei szervezetekhez, ugyanígy a m andátum ok leosztásával 
és a napirenddel kapcsolatos inform ációk is. Itt felm erült m ég 
az a kérdés, szü k ség es-e  az, hogy ez a kongresszus -  am ely 
elnökválasztó  je llegű  lesz -  m ódosítsa  a szövetség i p rogram ot 
és az a lapszabályzatot? Ha valam ilyen  m ódosításra  m égis sor 
kerü lne, akkor az csak nagyon jó l e lőkészíte tt fo rm ában  tö r­
ténhet — az operativ itás b iztosítása  végett... A z Ü E áttek in tette  
m ég a legu tóbb i S Z K T , valam in t legu tóbb i k o n g resszu su n k  
határozatait. A z előbbiekkel kapcsolatosan felm erült: a laposan 
kell tan u lm ányozn i az ú jabban  e lő te rje sz te tt k iseb b ség i tö r­
vénytervezetet. A 9 0 -e s  évek elején az R M D SZ  is e lő terjesz­
tett egy, a kisebbségek helyzetének szabályozására  vonatkozó  
törvénytervezetet, am ely , te rm észetesen , jó csk án  kü lönbözött 
a je len leg itő l. A z is kérdéses: kell—e nekünk je len leg  egy á tfo ­
gó, kódex—szerű kisebbségi törvény — és egyálta lán  k iv ite lez­
h e tő -e  az ilyen — vagy jo b b  járn i a m egkezdett ü tőn, azaz  a 
m eghozandó  törvényekbe és k o rm ányrendeletekbe sorra b eé­
píteni k isebbségvédelm i k ité te leket is? E gy bizonyos: nem  te ­
he tjü k  k o ck ára  m ár e lé rt e re d m é n y e in k e t!” (A  S Z F Ú  n y o ­
m án )

Hogyan szólt a harang 
akkor és hogyan szól 

most? ■
(E-mailen) -  M inap a tele­

vízió h íradó jábó l é rtesü lhe t­
tü n k ,, hogy a tisz te lt szom ­
széd  o rs z á g  t is z te lt  fő u ra i 
nem talá lják  a helyüket a je ­
lenlegi pa lo tában  s ahelyett, 
hogy „k irú g n ák  az o ld a lá t” , 
nagyobb, impozánsai)!) épü ­
letet keresnek. Aki keres, ta ­
lá l: N é p ra jz i M úzeum ból - 
m iniszterelnöki palotát! - így 
a felkiáltás. M ert a m úzeum ­
n ak  o tth o n t adó  fa lak  elég 
tág asak , kényelm esek. L eg­
alábbis azok voltak m ostaná­
ig, m e r t a h a tá rá ts z a b á so k  
ó ta  ezek ő riz ték  szülői ház­
kén t, am i az á tszabás m iatt 
k in t m a ra d t. A m ai pa lo tá t 
keresők m egfeledkeznek a r ­
ró l ,  h o g y an  is szó lt a nem  
o lyan  rég en  m eg k o n g a to tt, 
h a tá ro n  tú l ra  szóló h arang . 
F en ti so ro k a t írv a  e lő ttem  
vannak  a N éprajzi M úzeum  
K o ssu th -té r i fa la i. M ert mi 
lesz, ha  m á r a m úzeum  he­
lyett esetleg m iniszterelnöki 
p a lo ta  pöffeszkedik  a falak  
között és az eddigi otthonos, 
m in d e n k it befogadó  k ap u k  
előtt katona posztot... a tisz­
tes távo lság  m e g ta r tá sa  vé­
gett. Eszem be ju to ttak  az itt 
re n d e z e tt m úzeum i g y ű jtő ­
p á ly áz a to k . Az egyik d íjk i­
o sz tá sán  lá th a tta m  azo k a t, 
akik m ár sok évtizedes m un­
kájuk  gyüm ölcseként kap tak  
k i tü n te té s t ,  s o tt v o ltak  az 
a k k o r m ég lelkes fia ta lok ... 
Hogy mi lesz ezután? Lassan 
lefagy a rcu n k ró l a mosoly... 
(Daczó Dénes)

APRÓHIRDETÉS
A sz a tm á rn é m e ti  C a r ita s  

M edica D iagnosztikai és K e­
zelési K özpont alkalmaz főál­
lásban -  bőrgyógyász szakor­
vost.

Feltétel: 38 év alatti életkor.
Előny: a magyar nyelv és egy 

nem zetközi használatú idegen 
nyelv ismerete.

Bővebb felvilágosítás és pon­
tosabb  in fo rm áció  kapható  a 
061-72 27 25-ös telefonszámon 
(dr. Puskásnál vagy dr. Löchli- 
nél). (1)

Vera Szabadi
Kiemelés


